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s = ’Hello world! Hello people! Hello you!’;

% najdi vsechny vyskyty podretezce
strfind(s, ’Hello’) % presny podretezec
regexp(s, ’o0.[1p]l’) % regularni vyraz

% rozdel retezec na dve casti
[a,b] = strtok(s, ’ ?)

% rozdel na vsechny casti
v = strsplit(s, ’!’), length(v), v{1}, v{2}
w = regexp(s, ’0.1’, ’split’), length(w), w{1l}, w{2}
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Vyhledavani a nahrazovani v polich i maticich

@ Najdi Cisla dle néjaké podminky. Logické operétory, pole ¢i matice, prikaz £ind.
@ Vygenerujeme fadu prvocisel, najdeme ta v rozsahu 10-20, a zjistime jejich pocet.
octave> a = primes(40) ... vygeneruj prvocisla do 40
a =
2 3 5 7 11 13 17 19 23 29 31 37

octave> (a>=10 & a<=20) ... kterad jsou v zadaném rozsahu od 10 do 207
ans =
0 0001 1 11 00 0O

octave> a(a>=10 & a<=20) ... najdi (vypi8) je
ans =
11 13 17 19

octave> find(a>=10 & a<=20) ... nalezeni jejich indexud v poli a
ans =
5 6 7 8

octave> sum(a>=10 & a<=20) ... kolik jich je? seltenim jednicek

ans = 4

octave> length(find(a>=10 & a<=20)) ... kolik jich je? délka pole s nalezenjmi
ans = 4
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Znaky (characters, chars)

@ Znak: 1 bajt, tedy celé &islo bez znaménka, tedy v rozsahu [0; 255].
@ Dfive pouze 7 bitdi z 8 neslo znak, osmy bit byl , paritni*.

@ Ktery znak dané Cislo reprezentuje (&islo, pismeno, interpunkce, odfadkovani a
dalsi tisknutelné a netisknutelné znaky): souéasny standard pro [0; 127] udava
tabulka ASCII (American Standard Code for Information Interchange), viz
nasledujici strana.

@ Narodni znaky (napf. akcenty, azbuka) — pozice 128 az 255 dle nérodnich
kédovani (napt. standardy ISO Latin 1, ISO Latin 2, dal$i ,,code pages" napf.
DOS CP 852 nebo Windows CP 1250), aviak nelze umistit ani vechny evropské
znaky.

@ Proto se nyni pouziva standardizované vicebajtové kédovani podle normy
Unicode (konkrétné kédovani UTF-8, UTF-16, UTF-32), viz v IATEXu p¥ikaz
inputenc{utf8x}, pro programovani fetézcl je ale prace s Unicode obtizné;jsi
nez s retézci tvorenymi pouze jednobajtovymi znaky.
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Znaky (characters) a ASCII tabulka (7 bitt)

Dec Hex Oct Char Description C |Dec Hex Oct Char |Dec Hex Oct Char |Dec Hex Oct Char
0 0 000 NUL null 32 20 040 Space|64 40 100 @ 96 60 140 ¢
1 1 001 SOH start of heading 33 21 041! 65 41 101 A 97 61 141 a
2 2 002 STX start of text 34 22 042 " 66 42 102 B 98 62 142 b
3 3 003 ETX end of text 35 23 043 # 67 43 103 C 99 63 143 ¢
4 4 004 EOT end of transmission 36 24 044 $ 68 44 104 D 100 64 144 d
5 5 005 ENQ enquiry 37 25 045 % 69 45 105 E 101 65 145 e
6 6 006 ACK acknowledge 38 26 046 & 70 46 106 F 102 66 146 f
T 7 007 BEL bell \a[39 27 047 ° 71 47 107 G 103 67 147 g
8 8 010 BS  backspace \b[40 28 050 ( 72 48 110 H 104 68 150 h
9 9 011 TAB horizontal tab \t[41 29 051 ) 73 49 1111 105 69 151 i
10 A 012 LF line feed, new line \n|42 2A 052 * 74 4A 112 ] 106 6A 152 j
11 B 013 VT  vertical tab \v|[43 2B 053 + 75 4B 113 K 107 6B 153 k
12 C 014 FF form feed, new page 44 2C 054 , 76 4C 114 L 108 6C 154 1
13 D 015 CR carriage return \n[45 2D 055 - 77 4D 115 M 109 6D 155 m
14 E 016 SO shift out 46 2E 056 . 78 4E 116 N 110 6E 156 n
15 F 017 SI shift in 47 2F 057 / 79 4F 117 0 111 6F 157 o
16 10 020 DLE data link escape 48 30 060 O 80 50 120 P 112 70 160 p
17 11 021 C1 device control 1 49 31 061 1 81 51 121 Q 113 71 161 g
18 12 022 C2 device control 2 50 32 062 2 82 52 122 R 114 72 162 r
19 13 023 C3 device control 3 51 33 063 3 83 53 123 S 115 73 163 s
20 14 024 Cc4 device control 4 52 34 064 4 84 54 124 T 116 74 164 t
21 15 025 NAK negative acknowledge 53 35 065 5 85 55 125 U 117 75 165 u
22 16 026 SYN synchronous idle 54 36 066 6 86 56 126 V 118 76 166 v
23 17 027 ETB end of trans. block 55 37 067 7 87 57 127 W 119 77 167 w
24 18 030 CAN cancel 56 38 070 8 88 58 130 X 120 78 170 x
256 19 031 EM  end of medium 57 39 071 9 89 59 131 Y 121 79 171 y
26 1A 032 SUB substitute 58 3A 072 : 90 5A 132 Z 122 7A 172 z
27 1B 033 ESC escape 59 3B 073 ; 91 5B 133 [ 123 7B 173 {
28 1C 034 FS file separator 60 3C 074 < 92 5C 134 \ 124 7C 174 |
29 1D 035 GS group separator 61 3D 075 = 93 5D 135 ] 125 7D 175 }
30 1E 036 RS record separator 62 3E 076 > 94 B5E 136 " 126 7E 176 ~
31 1F 037 US unit separator 63 3F 077 7 95 b6F 137 _ 127 7F 177 DEL
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Znaky (characters, chars)

@ Znaky: pouzivejme pismena bez diakritiky, pak |ze volné pfechazet mezi Ciselnym
a ,,obrazkovym® vyjadrenim znaku:
octave> c = 66;
octave> fprintf(’Znak s ASCII kodem %i je %c\n’, c, c);
znak s ascii kodem 66 je B

@ Znaky v C — oblibené funkce z knihovny ctype.h — vybér podmnozin ASCII

tabulky:

islower(); isupper();

isspace(); isblank();

isdigit(); isxdigit();

isalnum(); isalpha(); isascii();

iscntrl(); isgraph();

isprint(); ispunct(Q);

tolower(); toupper(); ... Matlab: lower(), upper()
toascii();

o v/

@ V C Ize michat reprezentaci znaki &islem a syntaxi s apostrofy (napf. ’B’),
zatimco v GNU Octave/Matlab se k tomu pouZivaji fetézce.

@ Funkce z ctype.h jsou v GNU Octave dostupné pro fetézce. V Matlabu jsou
dostupné jen nékteré z nich a to jesté pod jinymi nazvy :—(
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Retézce

@ Retézec — posloupnost znakaii, tj. pole & vektor znaki.

@ Jazyk C a Unixova implementace fetézcl: Yetézec je posloupnost znakii ukoncena
¢islem nula. Cécko: funkce pro praci s fetézci jsou v knihovné string.h.

@ VétSina jazyki: fetézce se zadavaji v uvozovkach.
Matlab a GNU Octave: Fetézce se zadavaji v apostrofech (ale GNU Octave
akceptuje i uvozovky).

@ Naplnéni a vypsani fetézce:

octave> s = ’Hello world’
s = Hello world

octave> fprintf(’Pozdrav je: %s.\n’, s);
Pozdrav je: Hello world.

octave> length(s) ... jednoznacnad délka, pokud nejsou nabodenicka
ans = 11

@ Naplnéni fetézce formatovanim proménnych — piikaz sprintf ():
m= 2;
s = sprintf(’Cislo pi krat %i se rovna %.16g’, m, m*pi)

=> s = Cislo pi krat 2 se rovna 6.283185307179586
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Retézce — pristup k prvkim

@ Retézec — posloupnost znakd, tj. pole & vektor znakil — pFistup k prvkiim
(znakidm) je tedy stejny jako u &iselnych vektort.
@ Pristup k jednotlivym znakdm fetézce — priklad:

octave> s = ’Hello.’; s(1)="X’, s(end)=""!’

s = Hello.
s = Xello.
s = Xello!

@ Priklad — vypis vSech znakii fetézce:

s = ’Hello world!’
fprintf (’Retezec "s" ma %i znaku.\n’, s, length(s));
for k=1:length(s)

fprintf (’Znak cislo %2i je: %3i ... %c\n’, k, s(k), s(k));

end

=>

Znak cislo j 72 ... H

Znak cislo 2 je: 101 ... e

Znak cislo 3 je: 108 ... 1

Znak cislo 4 je: 108 ... 1

Znak cislo 5 je: 111 .0
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Zakladni funkce s retézci

@ Zména malych a velkych pismen; mezery a Cislice: vyhledani
octave> s = ’Hello World 123’
s = Hello World 123

octave> upper(s), lower(s)
ans = HELLO WORLD 123
ans = hello world 123

octave> islower(s), isupper(s)
ans =

o1 111 0 01 1 1 1 0 0 0 O
ans =

i1 0 0 OO O 1 O O O O OO0 OO O

octave> find(islower(s)), find(isupper(s))
ans
3 4 5 8 9 10 11

:

17

octave> isspace(s), isdigit(s)
ans =

0O 0 0 0 01 00 0 0 0 1 0 00O
ans =

00 o0 o0 0 O0O0O0OO0OO0OO0OO0O 111
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Manipulace se znaky v retézcich — cyklem

@ Manipulace cyklem — konverze fetézce na mald pismena (rizné verze, stejny
vysledek; vzdalenost pismen a a A je 32):
s = ’Hello World 123’;
for k=1:length(s)
if (s(k)>=’A’ && s(k)<=’Z’) s(k) = s(k) + 32; end
% nebo: if (s(k)>=’A’ && s(k)<=’Z’) s(k) = lower(s(k)); end
% nebo: if (s(k)>=’A’ && s(k)<="Z’) s(k) = tolower(s(k)); end
% nebo: if (isupper(s(k))) s(k) = tolower(s(k)); end
end

=> s = hello world 123

@ Manipulace cyklem — vyména malych pismen za velkd a malych za velka:
s = ’Hello World 1237;
for k=1:length(s)

if (islower(s(k))) % nebo: (s(k)>=’a’ && s(k)<=’z’)
s(k) = upper(s(k)); % mebo: s(k) = s(k) - 32

elseif (isupper(s(k))) % nebo: (s(k)>=’A’ && s(k)<=’Z’)
s(k) = lower(s(k)); % mnebo: s(k) = s(k) + 32

end

end

=> s = hELLO WORLD 123
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Manipulace se znaky v fetézcich — vektorové

@ Vektorova verze — vyména mezer za podtrzitka:

octave> s = ’Hello World 123’;
octave> ss=s; ss(isspace(s)) = ’_’
ss = Hello_World_123

@ Vektorova verze — smazani mezer:

octave> s = ’Hello World 123’;
octave> ss=s; ss(isspace(s)) = []
ss = HelloWorld123

@ Vektorova verze — konverze fetézce na mala pismena (dvé verze):

lower(s)
s(s>="A" & s<="27) = s(s>=’A’ & s<=’Z’) + 32

@ Vektorova verze — vyména malych pismen za velkd a malych za velka:
s = ’Hello World 123’;
ss = s;
s(ss>=’A’ & ss<=’2’) = s(ss>=’A’ & ss<=’Z’) + 32
s(ss>=’a’ & ss<=’z’) = s(ss>=’a’ & ss<=’z’) - 32

=> s = hELLO WORLD 123
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Setridéni znakl v retézci, ¢teni &isla a retézce z klavesnice

@ Setfidéni pismen v Fetézci, a to vCetné vypisu, na které pozici pivodniho fetézce
se utfidéné znaky nachazely — ptikaz sort ():
s = ’Hello World 123’;

octave> sort(s)
ans = 123HWdellloor

octave> [ss,ind] = sort(s)
ss = 123HWdellloor
ind =
6 12 13 14 15 1 7 11 2 3 4 10 5 8 9

@ Nacteni Cisla a fetézce z klavesnice: — piikaz input ():

octave> x = input(’Zadej cislo: ’)
Zadej cislo: 123.45
x = 123.45

octave> sl = input(’Zadej fetézec: ’, ’s’)

Zadej retézec: Ahoj nazdar!
sl = Ahoj nazdar!
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Podretézce

@ Vyhledani podfetézci:
octave> s = ’Hello world! Hello people! Hello you!’;
octave> strfind(s, ’Hello’)
ans = 1 14 28
octave> index(s, ’Hello’)
ans = 1
@ Rozfezavani fetézci (tokens):
octave> s = ’Hello world! Hello people! Hello you!’;

octave> [a,b] = strtok(s, ’ ’)

a = Hello

b = world! Hello people! Hello you!
octave> j = index(b, ’!’), d = b(j+2:end)
ij= 7

d = Hello people! Hello you!
@ Rozfezavani fetézca (split):
octave> s = ’Hello world! Hello people! Hello you!’;
octave> z = strsplit(s, ’!’), length(z), z{2}
z={
[1,1] = Hello world

[1,2] = Hello people
[1,3] = Hello you
[1,4] =

}

ans = 4

ans = Hello people
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Porovnavani reté

@ Porovnavani Yetézcl — pfikaz strcmp():

octave> a = ’ahoj’, b = ’nazdar’, ¢ = ’ahoj’, d = ’AHOJ’
octave> strcmp(a,b), strcmp(a,c), strcmp(a,d)

ans = 0 ... Fetézce jsou riizné
ans = 1 ... Tetézce jsou stejné
ans = 0 ... Fetézce jsou rizné

@ Porovnavani fetézcli bez ohledu na velikost pismen — pfikaz strcmpi():

octave> a = ’ahoj’, b = ’nazdar’, ¢ = ’ahoj’, d = ’AHOJ’
octave> strcmpi(a,b), strcmpi(a,c), strcmpi(a,d)

ans = 0 ... Tetézce jsou rizné
ans = 1 ... Tetézce jsou stejné
ans = 1 ... stejné, velkd a mald pismena ignorovéana

@ Poznamka: v jazyce C dava funkce strcmp () tfi hodnoty: 0 pro pfipad shody, a
+1 podle toho, ktery retézec je abecedné drive.
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Retézce se znaky s diakritikou

o Ceské a dal$i ne-anglické texty mohou obsahovat znaky s diakritikou nap¥. ,Zluty
kan". Ty musi byt reprezentovany 8bitovym rozsifenim 7bitového ASCII nebo
vicebajtovou sadou Unicode. Co vzit za délku takovéhoto fetézce? Octave pracuje
v UTF-8 a vypiSe pocet bajtli, Matlab pracuje v UTF-16 a vypiSe pocet znakii:

s=’P¥ilis zlutouclky kui upél dabelské ody.’, length(s)

@ Redeni pro zpracovani Ceskych texti: prevedte Fetézec do jednobajtového
kédovani: unicode2native(s, encoding), kde encoding mize byt ascii,
latin2, cpl1250, cp850, cp852, apod.

(Pozndmka: za encoding muiZete dosadit i utf-16 a zpracovavat vektor po
dvojicich &isel.)

% s=’P¥ilis zlutouky kifi tp&l dabelské &dy.’

s="kaf’

z=unicode2native(s, ’ascii’)

length(s), length(z)

z(1)="x’, zz=sprintf(’%c’, z)

z=unicode2native (s, ’latin2’)
length(s), length(z)

z(1)="x’
z2=native2unicode(z,’latin2’)
zz=sprintf (’%c’, z2)
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Regularni vyrazy

@ Regularni vyrazy — regular expressions, Cesky téZ vyrazy se zastupnymi
znaky — umoziuji hledat vice (podobnych) fetézcil soucasné.

@ Tecka odpovida libovolnému znaku: A.B — AG@B, AAB, ABB, AzB, AO0B, ...
Vycet znak( v hranych zavorkach: A[xyz]B — AxB, AyB, AzB
Dale - pro posloupnost, * pro opakovani, ? a {...} pro polet opakovani, aj.

o Priklady pouziti:

octave>
octave>
=>
octave>
=>
octave>
=>
octave>
=>
octave>
=>

s = ’Hello world! Hello people!’

regexp(s, ’0’) ... funguje stejn& jako strfind()
ans = 5 8 18 22
regexp(s, ’olrpl’) ... hleda vSechna o nasledovani r &i p
ans = 8 22
regexp(s, ’0.1’) ... hledd o, pak jakjkoliv znak, pak 1
ans = 8 22
regexp(s,’o*p’), regexp(s,’o.*p’) ... povoleno vicendsobné opakovani
ans = 20 22 ans = 5
regexp(s, ’0.1’, ’split’) ... rozfezani Fetézce na &asti
ans = {
[1,1] = Hello w
[1,2] = d! Hello pe
[1,3] = e!
}
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